KHOA CÔNG TÁC XÃ HỘI
TRƯỜNG ĐẠI HỌC SƯ PHẠM HÀ NỘI
1. Về đào tạo
Hiện nay khoa đang đào tạo: 
- Sau đại học: Khoa đang đào tạo 01 mã ngành (Công tác xã hội)
- Đại học chính qui:  Hiện nay khoa đang đào tạo 01 mã ngành; chương trình đào tạo: Công tác xã hội.
2. Lý do chọn khoa Công tác xã hội
- Mục tiêu và cơ hội nghề nghiệp sau tốt nghiệp: 
Sinh viên tốt nghiệp cử nhân công tác xã hội của trường ĐHSPHN có thể làm trong các lĩnh vực như : Làm giảng viên, giáo viên dạy ngành công tác xã hội ở các trường đại học, cao đẳng, trung cấp có đào tạo ngành CTXH, làm công tác xã hội chuyên nghiệp tại các cơ quan quản lý nhà nước (Bộ LĐTBXH, các Sở LĐTBXH, các Phòng, Ban chức năng, các UBND, cơ quan quản lý nhà nước cấp xã, phường, quận, huyện, tỉnh, thành phố...); Trong các trường học, các bệnh viện, các tổ chức chính trị xã hội triển khai các hoạt động trợ giúp xã hội và vận động chính sách xã hội cho các nhóm người yếu thế và có nhu cầu trợ giúp của xã hội; Các tổ chức quốc tế, tổ chức phi chính phủ quốc tế liên quan đến vấn đề an sinh xã hội ví dụ như UNICEF, ILO, UNDP, ... hay các tổ chức phi chính phủ quốc tế (INGOs), các cơ quan tổ chức đào tạo, nghiên cứu về CTXH, phát triển xã hội hay an sinh xã hội (các trường đại học, cao đẳng, trường nghề...); các tổ chức cung cấp dịch vụ công tác xã hội công lập hoặc tư nhân như các văn phòng tham vấn, trung tâm tư vấn trị liệu, trung tâm phát triển cộng đồng, các mái ấm, nhà mở...
- Tỉ lệ sinh viên có việc làm sau tốt nghiệp: Có 87,8% sinh viên ra trường có việc làm.

- Cơ hội có 2 bằng đại học, học nối tiếp chương trình sau đại học và học 2 chương trình liên kết với nước ngoài: Học cùng lúc 2 chương trình dành cho sinh viên có đủ điều kiện theo quy chế đào tạo. Sau khi tốt nghiệp sinh viên có hai bằng đại học của hai chuyên ngành khác nhau. Sinh viên có cơ hội học cao lên để lấy bằng thạc sĩ.
- Chính sách học bổng: Hàng năm có  nhiều chương trình học bổng cho học sinh khá, giỏi, xuất sắc như học bổng khuyến khích học tập thường niên của nhà trường cấp 2 lần/ năm theo kì học. Khoa công tác xã hội còn có nhiều hoạt động hợp tác quốc tế, các chương trình trao đổi giảng viên – sinh viên ngành công tác xã hội  với  các trường đại học có uy tín trên thế giới như: Trường Đại học Sanjose State, Đại học South Carolina – Hoa Kỳ, Đại học West – Thụy Điển, Đại học New England – Australia, Đại học Artevelde – Vương Quốc Bỉ nên từ năm 2013 đến nay đã có 12 lượt cán bộ và 10 lượt sinh viên được cấp học bổng toàn phần đi học tập trao đổi ngắn hạn từ 3-5 tháng tại Thụy Điển và Vương Quốc Bỉ.  Ngoài ra nhiều sinh viên được nhận học bổng tài trợ khác như học  bổng Nguyễn Trường Tộ, học bổng “Thắp sáng niềm tin”, học bổng “Thắp sáng ước mơ học đường”, học bổng của KF-Sam Sung, học bổng do Ngân hàng TMCP Đầu tư và Phát triển Việt Nam BIDV... Các chương trình học bổng của các trường đối tác: Đại học Phúc Châu – Trung Quốc, Đại học Tràng An – Tây An – Trung Quốc, Đại học Ochanomizu... 
- Đội ngũ giảng viên: Tổng số cán bộ của khoa hiện nay là 25 ng​ười, trong đó có 07 Tiến sĩ, 12 đang làm nghiên cứu sinh, một số nghiên cứu sinh và tiến sĩ được đào tạo ở nước ngoài, 05 thạc sĩ, 01 cử nhân. Đội ngũ giảng viên là những người giỏi chuyên môn, nghiệp vụ và nhiệt huyết, nhiều người là chuyên gia đi giảng dạy, tập huấn, thỉnh giảng cho các trường đại học, cao đẳng và các địa phương, các ban ngành, các tổ chức trên cả nước.
-Cơ sở vật chất: Ngoài hệ thống cơ sở vật chất hiện đại của nhà trường, khoa còn có cơ sở vật chất tốt, đáp ứng được yêu cầu trong những năm tới bao gồm: 01 phòng thực hành công tác xã hội;  01 phòng tư liệu liên tục được cập nhật các tài liệu mới với khoảng 100 đầu sách giúp học viên có thể tra cứu tham khảo;  04 phòng học với các trang thiết bị hiện đại để tổ chức các buổi học tập, hội thảo chuyên đề.

-Truyền thống và thành tích của khoa: Khoa Công tác xã hội Trường Đại học Sư phạm Hà Nội là một trong những cơ sở đào tạo ngành Công tác xã hội sớm nhất ngay sau khi Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành mã ngành đào tạo Công tác xã hội theo Quyết định số 35/2004/QĐ-BGDĐT ngày 11/10/2004. Từ năm 2005 đến nay Trường đã và đang đào tạo 8 khoá sinh viên chính quy và là cơ sở đào tạo có uy tín trong đào tạo hệ vừa làm vừa học, hệ đào tạo từ xa và đào tạo liên thông ngành Công tác xã hội đáp ứng nhu cầu đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng cho ngành CTXH ở các cấp, các ngành, các địa phương ở nhiều tỉnh thành trong cả nước. Việc thành lập khoa Công tác xã hội cũng nhằm phát triển các khoa đào tạo trong hệ thống các ngành đào tạo hiện có của Trư​ờng theo chiến l​ược xây dựng và phát triển trư​ờng đại học trọng điểm quốc gia, phù hợp với xu h​ướng phát triển đào tạo đa ngành, mở rộng hợp tác quốc tế, đáp ứng nhu cầu nguồn nhân lực chất l​ượng cao của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Tháng 11/2012, Trường Đại học Sư phạm Hà Nội là một trong bốn trường đại học ở Việt Nam trở thành thành viên chính thức của Hiệp hội các trường đào tạo Công tác xã hội quốc tế (ISSAW).  Từ đó mở ra nhiều cơ hội trong việc trao đổi, hợp tác về đào tạo và nghiên cứu khoa học, nâng cao chất lượng đào tạo ngành công tác xã hội, đáp ứng tiêu chuẩn quốc tế. Ngoài ra, trong  khuôn khổ chương trình hợp tác trao đổi giảng viên và sinh viên với trường đại học West (Thụy Điển), đại học Artevelde – Vương Quốc Bỉ, đại học New England – Australia, đại học South Carolina – Hoa Kỳ hàng năm, giảng viên, sinh viên của khoa công tác xã hội có cơ hội giao lưu, học hỏi với các đồng nghiệp, sinh viên quốc tế ngành công tác xã hội của Thụy Điển, của Vương quốc Bỉ, của Hoa Kỳ sang học tập và nghiên cứu về CTXH tại khoa. Từ đó,  cán bộ và sinh viên có cơ hội tiếp cận với nền giáo dục công tác xã hội tiên tiến với kiến thức và các phương pháp giảng dạy, nghiên cứu hiện đại của các nước tiến tiến trên thế giới.
Từ năm 2013, ĐH Sư phạm Hà Nội đã tham gia Dự án quốc tế Thăng tiến giáo dục CTXH tại Việt Nam (SWEEP) do Tổ chức Phát triển quốc tế của Hoa Kì (USAID), Trường ĐH San Jose State, Tập đoàn CISCO tài trợ. Dự án kéo dài trong 3 năm với mục đích tăng cường chất lượng giáo dục công tác xã hội tại Việt Nam. Trong khuôn khổ của dự án, trường ĐH Sư phạm Hà Nội đã nghiên cứu và phát triển chương trình đào tạo Công tác xã hội theo cách tiếp cận Chuẩn đầu ra với sự hỗ trợ của các chuyên gia của Mỹ. Bên cạnh đó, giảng viên của trường còn phối hợp với các giáo sư của trường ĐH San Jose State và 7 trường đại học trong nước để thực hiện đề tài nghiên cứu Mô hình thực hành công tác xã hội tại Việt Nam.
3. Thông tin tuyển sinh
- Hàng năm khoa tuyển sinh khoảng:  120  sinh viên.
- Tuyển sinh năm 2018: 120 sinh viên 
+ Vùng tuyển sinh: Tuyển sinh trong cả nước;
+ Phương thức tuyển sinh: Dựa vào kết quả kỳ thi PTTH Quốc gia tại các cụm thi do các trường đại học chủ trì tổ chức;
+ Điều kiện xét tuyển: Tốt nghiệp THPT và có hạnh kiểm các kỳ đều đạt loại khá trở lên;
+ Tổ hợp các môn xét tuyển: (Văn, Toán, Ngoại ngữ); (Văn, Sử, Địa); (Văn, Sử, Ngoại ngữ).
+ Môn Ngoại ngữ dùng để xét tuyển vào các ngành có sử dụng môn Ngoại ngữ của Trường ĐHSPHN là tiếng Anh, tiếng Nga, tiếng Pháp.
4. Điểm chuẩn 3 năm gần nhất
	Ngành/nhóm ngành
	Tổ hợp xét tuyển
	Năm 2015
	Năm 2016
	Năm 2017

	Công tác xã hội
	Ngữ văn, Sử, Địa
	24
	18
	19

	Công tác xã hội
	Ngữ văn, Sử, NN
	16.75
	16.5
	17.25

	Công tác xã hội
	Toán, Ngữ văn, NN
	18.5
	18.25
	17


5. Địa chỉ liên hệ: Khoa Công tác xã hội tầng 3 - nhà  D3- ĐHSPHN; 
Điện thoại: 04 85876443; Website: ctxh.hnue.edu.vn.
