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THÔNG BÁO
Về việc tổ chức thi môn năng khiếu tuyển sinh và xét tuyển vào các ngành SP Âm nhạc, SP Mỹ Thuật, Giáo dục thể chất, Giáo dục mầm non, Giáo dục mầm non-SP Tiếng Anh 

Theo  công văn số 136/BC-ĐHSPHN-TS ngày 29/01/2016 của Trường ĐHSP Hà Nội về việc đăng kí thông tin tuyển sinh hệ chính qui năm 2016, các thí sinh có nguyện vọng xét tuyển vào các ngành SP Âm nhạc, SP Mỹ Thuật, Giáo dục thể chất, Giáo dục mầm non, Giáo dục mầm non-SP Tiếng Anh, ngoài việc dự thi các môn thi trong kì thi THPT Quốc gia năm 2016 sẽ phải đăng ký và dự thi thêm các môn năng khiếu để lấy điểm xét tuyển. 

Trường Đại học Sư phạm Hà Nội thông báo về việc tổ chức thi các môn năng khiếu tuyển sinh và xét tuyển vào các ngành SP Âm nhạc, SP Mỹ Thuật, Giáo dục thể chất, Giáo dục mầm non, Giáo dục mầm non-SP Tiếng Anh năm 2016 như sau: 

 I. TỔ CHỨC THI CÁC MÔN NĂNG KHIẾU
1. Hồ sơ đăng ký dự thi gồm: 
- 01 Phiếu đăng ký dự thi (theo mẫu ở phần phụ lục).
- 02 ảnh 4x6 (ghi rõ tên, ngày sinh, ngành đăng ký dự thi sau ảnh).
- 02 Phong bì có dán tem và ghi sẵn địa chỉ người nhận (để gửi giấy xác nhận điểm thi các môn năng khiếu).
2. Đăng ký dự thi năng khiếu

a. Thời hạn nộp hồ sơ đăng ký dự thi và lệ phí thi: Từ ngày 20/04/2016 đến hết ngày 09/07/2016 
b. Nộp hồ sơ đăng ký dự thi

Thí sinh có thể chọn các hình thức sau đây: 

·  Nộp tại Trường ĐHSP Hà Nội: 

+ Nơi tiếp nhận hồ sơ: P 203-Phòng Đào Tạo, Nhà hành chính Hiệu Bộ, Trường Đại học Sư Phạm Hà Nội-136 Xuân Thủy, Cầu Giấy, TP Hà Nội.
+ Thời gian tiếp nhận: Trong giờ hành chính, trừ ngày thứ 7, Chủ nhật,  ngày lễ và trong những ngày diễn ra kỳ thi THPT Quốc Gia.

· Chuyển phát nhanh qua đường bưu điện: 

Địa chỉ: P 203-Phòng Đào Tạo, Trường Đại học Sư Phạm Hà Nội-136 Xuân Thủy, Cầu Giấy, TP Hà Nội.

3. Nộp lệ phí dự thi năng khiếu:
       Lệ phí dự thi năng khiếu: 300.000đ/01 hồ sơ

       Thí sinh có thể nộp lệ phí dự thi bằng một trong các hình thức sau đây:

* Nộp lệ phí trực tiếp tại Trường: P 203-Phòng Đào Tạo, Nhà hành chính Hiệu Bộ, Trường Đại học Sư Phạm Hà Nội-136 Xuân Thủy, Cầu Giấy, TP Hà Nội.
* Nộp lệ phí bằng cách chuyển tiền vào tài khoản của trường với thông tin sau:

	Tên chủ tài khoản: Trường Đại học Sư Phạm Hà Nội

Số tài khoản: 21510000437126 Tại Ngân Hàng TMCP Đầu tư và Phát triển Việt Nam, Chi nhánh Cầu Giấy.

Nội dung nộp tiền: LP_THI_NK2016 - <Họ và tên thí sinh> - <Số CMND của thí sinh>


* Lưu ý: Sau khi đóng lệ phí, thí sinh phải giữ lại biên lai đóng lệ phí hoặc giấy chuyển tiền để đối chiếu khi đến làm thủ tục dự thi.
4. Môn thi, địa điểm và thời gian thi:
A. Môn thi:

- Môn năng khiếu vào ngành Giáo dục mầm non, Giáo dục mầm non-Sư Phạm Tiếng Anh: 
     Nội dung 1:  Hát;                            Nội dung 2: Kể chuyện và đọc diễn cảm 
(Điểm thi môn năng khiếu là trung bình cộng điểm thi của 02 nội dung trên)

-Môn năng khiếu vào ngành Giáo dục thể chất (hệ số 2) gồm 02 nội dung:
   Nội dung 1: Bật xa;                                                 Nội dung 2 : Chạy 400m 
(Điểm thi môn năng khiếu là trung bình cộng điểm thi của 02 nội dung trên)

-Môn năng khiếu vào ngành SP Âm nhạc:
 Môn 1 (hệ số 1): Thẩm âm và Tiết tấu;                     Môn 2 (hệ số 2): Hát 
-Môn năng khiếu vào ngành SP Mỹ thuật:
 Môn 1 (hệ số 2): Hình họa chì (Tượng chân dung người);

 Môn 2 (hệ số 1):  Trang trí 

B. Địa điểm :

Trường Đại học Sư Phạm Hà Nội-136 Xuân Thủy, Cầu Giấy, Hà Nội.
C. Thời gian:
- Tập trung thí sinh nghe phổ biến qui chế thi: 9h sáng ngày 14/07/2016
- Thi : Từ ngày 15/07/2016 đến 20/07/2016 (Thời gian cụ thể thí sinh xem trên trang thông tin của Trường tại địa chỉ: http://hnue.edu.vn/tuyensinh2016 )
Một số lưu ý:

 Nhà Trường không gửi giấy báo dự  thi đến từng thí sinh (do không đủ thời gian gửi qua đường bưu điện), vì vậy thí sinh phải xem lịch thi cụ thể trên Website của trường : http://hnue.edu.vn/tuyensinh2016 vào  ngày 13/07/2016 hoặc liên hệ số điện thoại: (04)37547823 (máy lẻ 217) để được hướng dẫn. Thí sinh phải có trách nhiệm thực hiện đúng thời gian và lịch thi theo  qui định của nhà trường. Thí sinh vi phạm thời gian thi theo qui định sẽ không được dự thi và  phải hoàn toàn tự chịu trách nhiệm.

II. XÉT TUYỂN 
* Ngành Giáo dục mầm non và Giáo dục mầm non-SP Tiếng Anh: Môn năng khiếu chỉ sử dụng kết quả thi do Trường ĐHSP Hà Nội tổ chức thi.
* Ngành SP Âm nhạc: Ngoài kết quả thi môn năng khiếu do Trường ĐHSP Hà Nội tổ chức, thí sinh có thể sử dụng kết quả thi các môn năng khiếu trong kỳ thi đại học năm 2016 tại các trường đại học sau để xét tuyển: Học viện Âm nhạc Quốc gia Việt Nam, Nhạc viện Thành phố Hồ Chí Minh, Đại học Sư phạm Nghệ thuật Trung ương, Đại học Văn hoá Nghệ thuật Quân đội, Học viện Âm nhạc Huế. Hai môn năng khiếu phải thuộc cùng một hội đồng thi, được tính điểm hệ số theo quy định của trường Đại học Sư phạm Hà Nội: Thẩm âm và tiết tấu - hệ số 1; Hát – hệ số 2; 
* Ngành SP Mỹ thuật: Ngoài kết quả thi môn năng khiếu do Trường ĐHSP Hà Nội tổ chức, thí sinh có thể sử dụng kết quả thi các môn năng khiếu trong kỳ thi đại học năm 2016 tại các trường đại học sau để xét tuyển: Đại học Mỹ thuật Việt Nam, Đại học Mỹ thuật Công nghiệp, Đại học Mỹ thuật Thành phố Hồ Chí Minh, Đại học Sư phạm Nghệ thuật Trung ương, Đại học kiến trúc (ngành thiết kế đồ hoạ và thiết kế nội thất), Đại học Văn hoá Nghệ thuật Quân đội, Đại học Nghệ thuật – Đại học Huế. Hai môn năng khiếu phải thuộc cùng một hội đồng thi, được tính điểm hệ số theo quy định của trường Đại học Sư phạm Hà Nội với: Hình hoạ (vẽ tượng người hoặc người thật) - hệ số 2, Trang trí (Bao gồm các bài thi trang trí bằng hình thức vẽ màu hoặc bài thi môn bố cục (tranh bố cục)) – hệ số 1.
*Ngành Giáo dục thể chất: Ngoài kết quả thi môn năng khiếu do Trường ĐHSP Hà Nội tổ chức, thí sinh có thể sử dụng kết quả thi các môn năng khiếu trong kỳ thi đại học năm 2016 tại các trường đại học sau để xét tuyển: Trường ĐHTDTT Bắc Ninh (02 nội dung là bật xa và chạy 400m hoặc 100m); Trường ĐHSPTDTT Hà Nội ( 02 nội dung là bật xa và chạy 100m); Trường ĐH Thái Nguyên (02 nội dung là bật xa và chạy 100m); Trường ĐH Vinh (02 nội dung là bật xa và chạy 100m); Trường ĐHTDTT Đà Nẵng (02 nội dung là bật xa và chạy 400m hoặc 100m); Trường ĐHTDTT TPHCM (02 nội dung là bật xa và chạy 400m hoặc 100m); Trường ĐHSPTDTT TPHCM (02 nội dung là bật xa và chạy 100m).

	Nơi nhận:
- Cục KTKĐCLGD (để báo cáo);
- Lưu: VT, ĐT.  
	KT. HIỆU TRƯỞNG
PHÓ HIỆU TRƯỞNG

(đã ký)
PGS.TS Nguyễn Văn Trào

	
	




















