KHOA LỊCH SỬ
TRƯỜNG ĐẠI HỌC SƯ PHẠM HÀ NỘI
1. Về đào tạo
- Đào tạo Sau đại học: Đào tạo 3 chuyên ngành thạc sĩ (Lịch sử Việt Nam; Lịch sử thế giới; Lí luận và Phương pháp dạy học Lịch sử) và 3 chuyên ngành tiến sĩ (Lịch sử Việt Nam; Lịch sử thế giới; Lí luận và Phương pháp dạy học Lịch sử)
- Đào tạo đại học: Đào tạo 2 mã ngành gồm 2 chương trình đào tạo: Cử nhân Sư phạm Lịch sử và Cử nhân Sư phạm Lịch sử chất lượng cao.
2. Lý do chọn khoa Lịch sử 
- Mục tiêu và cơ hội nghề nghiệp sau tốt nghiệp: Đào tạo giáo viên trình độ đại học, có đủ năng lực chuyên môn và nghiệp vụ giảng dạy môn Lịch sử, tham gia các hoạt động giáo dục khác ở trường THCS, THPT, trung cấp, cao đẳng, đại học; có thể làm công tác nghiên cứu ở các Viện, Trung tâm nghiên cứu hoặc làm cán bộ hành chính tại các cơ sở giáo dục; Thuyết minh viên bảo tàng; Hướng dẫn viên du lịch; Chuyên viên Ban tuyên giáo các cấp; Cán bộ Đoàn thanh niên…
- Tỉ lệ sinh viên có việc làm sau tốt nghiệp: Có 95% sinh viên ra trường có việc làm.

- Cơ hội có 2 bằng đại học, học lên thạc sĩ, tiến sĩ: Học cùng lúc 2 chương trình dành cho sinh viên có đủ điều kiện theo quy chế đào tạo. Sau khi tốt nghiệp sinh viên có hai bằng đại học của hai chuyên ngành khác nhau. Sinh viên có cơ hội tiếp tục học tập nâng cao trình độ để lấy bằng thạc sĩ và tiến sĩ.

- Chính sách học bổng: Hàng năm có nhiều chương trình học bổng cho học sinh khá, giỏi, xuất sắc như học bổng khuyến khích học tập thường niên của nhà trường cấp 2 lần/ năm theo kì học. Bên cạnh đó, sinh viên còn có thể nhận được các học bổng tài trợ khác như học  bổng Nguyễn Trường Tộ, học bổng “Thắp sáng niềm tin”, học bổng “Thắp sáng ước mơ học đường”, học bổng của KF-Sam Sung, học bổng do Ngân hàng TMCP Đầu tư và Phát triển Việt Nam BIDV... 

- Đội ngũ giảng viên giỏi chuyên môn, nghiệp vụ và nhiệt huyết: Tổng số cán bộ của khoa hiện nay là 37 người, trong đó có 02 GS.TS, 08 PGS.TS, 17 Tiến sĩ, còn lại là Thạc sĩ đang học NCS ở nước ngoài. Nhiều giảng viên trong khoa được đào tạo từ các nước có nền giáo dục Lịch sử tiên tiến như Mĩ, Anh, Úc, Đức, Ý, Nhật, Trung Quốc…
- Cơ sở vật chất: Khoa có khu văn phòng và các phòng bộ môn đều được trang bị cơ sở vật chất cùng thiết bị đầy đủ, hiện đại, khang trang. Thư viện riêng của khoa với hàng nghìn đầu sách, giáo trình, tài liệu tham khảo, tạp chí khoa học chuyên ngành và liên ngành. Hệ thống các phòng học đều có wifi và các thiết bị hiện đại phụ trợ khác phục vụ đào tạo. Đặc biệt phòng họp của khoa được cải tạo thành phòng đa năng được dùng chiếu phim tư liệu phục vụ cho việc học tập của SV rất hiệu quả.
- Truyền thống và thành tích của Khoa: Với những thành tích trong sự nghiệp đào tạo và nghiên cứu khoa học, Khoa đã được tặng thưởng nhiều danh hiệu cao quý: Huân chương Lao động hạng Ba (1996), Huân chương Lao động hạng Nhì (2001), Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ (2015), 3 Bằng khen của Bộ Giáo dục và Đào tạo (2001, 2003, 2012), danh hiệu Tập thể Lao động xuất sắc liên tục nhiều năm. Cán bộ trong khoa đã được tặng thưởng 10 Huân chương Lao động, 19 Bằng khen của Bộ GD&ĐT, 5 danh hiệu Nhà giáo nhân dân, 12 danh hiệu Nhà giáo ưu tú.
3.Thông tin tuyển sinh
- Hàng năm khoa tuyển sinh khoảng:  70-80 sinh viên.
- Tuyển sinh năm 2018
+ Vùng tuyển sinh: Tuyển sinh trong cả nước;
+ Phương thức tuyển sinh: Dựa vào kết quả kỳ thi PTTH Quốc gia tại các cụm thi do các trường đại học chủ trì tổ chức;
+ Điều kiện xét tuyển: Tốt nghiệp THPT và có hạnh kiểm các kỳ đều đạt loại khá trở lên;
+ Tổ hợp các môn xét tuyển: (Văn, Sử, Địa); (Văn, Sử, Ngoại ngữ).
+ Môn Ngoại ngữ dùng để xét tuyển vào các ngành có sử dụng môn Ngoại ngữ của Trường ĐHSPHN là tiếng Anh, tiếng Nga, tiếng Pháp.
4. Điểm chuẩn 3 năm gần nhất 
	Ngành/chuyên ngành
	Tổ hợp môn xét tuyển
	Năm 2015
	Năm 2016
	Năm 2017

	SP Lịch Sử


	Ngữ văn, Lịch sử, Địa lí
	25.5
	23.75
	25.5

	
	 Ngữ văn, Lịch sử, Ngoại ngữ
	21
	17
	22


5. Hệ đào tạo đặc biệt

Hệ Cử nhân sư phạm Lịch sử chất lượng cao

+ Ngay sau khi sinh viên năm thứ nhất nhập học, nhà trường sẽ tổ chức tuyển sinh vào lớp chất lượng cao.

+ Diện tuyển thẳng: các sinh viên tham gia đội tuyển Hội thi Khoa học và Kỹ thuật quốc tế (ISEF) có liên quan đến môn Lịch sử; sinh viên tốt nghiệp THPT đạt giải Nhất kỳ thi học sinh giỏi quốc gia môn Lịch sử.

+ Diện dự thi tuyển: các sinh viên tốt nghiệp THPT đạt giải Nhì, Ba học sinh giỏi Quốc gia môn Lịch sử; sinh viên thuộc diện xét tuyển thẳng XTT1 hoặc XTT2; sinh viên có tổng điểm của 3 môn thi THPT theo các tổ hợp xét tuyển (không kể các điểm ưu tiên) đạt điểm cao.

+ Sinh viên lớp chất lượng cao sẽ được học theo chương trình riêng, được các Giáo sư, Phó giáo sư, các nhà khoa học đầu ngành giảng dạy và hướng dẫn nghiên cứu khoa học. Đặc biệt, sau khi tốt nghiệp, ngoài những cơ hội nghề nghiệp như các hệ khác, sinh viên lớp này là nguồn tuyển dụng ưu tiên khi xét tuyển làm cán bộ giảng dạy, cán bộ nghiên cứu ở các trường Đại học, Cao đẳng, Viện nghiên cứu, các trường THPT chuyên, các trường THPT chất lượng cao, các trường phổ thông quốc tế .
6. Địa chỉ liên hệ: Nhà B – ĐHSPHN; Điện thoại: 04.37547099; Website: lichsu.hnue.edu.vn
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